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ANALIZA

Uvod

Re kon struk ci ja seg me na ta po sto je će pro met ne mre že pre-
ma prin ci pi ma odr ži ve ur ba ne mo bil no sti uklju ču je vi še-
di sci pli nar ni pri stup i raz ma tra nje pro stor nih za hva ta kroz 
ho li stič ke kri te ri je. Odr ži vo pro met no pla ni ra nje ob u hva-
ća op ti mi ra nje če sto su prot sta vlje nih ci lje va raz vo ja ur ba ne 
mo bil no sti, za do vo lje nje po tre ba svih pro met nih ko ri sni ka, 
kao i uva ža va nje pro stor nih ogra ni če nja i oču va nje oko li ša. 
Europ ska ko mi si ja usvo ji la je Plan odr ži ve ur ba ne mo bil no-

sti (Su sta i na ble Ur ban Mo bi lity Plan-SUMP), do ku ment ko ji 
da je okvir za pla ni ra nje i upra vlja nje ur ba nom mo bil no šću 
sa ci ljem una pr je đe nja ži vo ta u gra do vi ma kroz si gu ran, re a-
lan, in te gri ran, mul ti mo da lan, efi  ka san i oko li šno pri hva tljiv 
pro met ni su stav. Da bi se po sti gao po zi ti van efekt na iz bor 
mo da li te ta kre ta nja, i raz vi le pre fe ren ci je pre ma ak tiv nim i 
ze le nim ob li ci ma mo bil no sti, neo p hod no je stvo ri ti in fra-
struk tur ne pred u vje te kroz pri stu pač nu, po ve za nu, si gur nu, 
ugod nu i atrak tiv nu in fra struk tu ru na mi je nje nu kre ta nju 
pje ša ka, bi ci kli sta i raz li či tih dru gih mo da li te ta ur ba ne mi-
kro mo bil no sti, uz isto vre me no za do vo lje nje po tre ba mo to-
ri zi ra nog pro me ta u istom vre men sko-pro stor nom okvi ru. 
Tra di ci o nal no pla ni ra nje i pro jek ti ra nje pro met nog su sta va 
bi lo je do mi nant no usmje re no na za do vo lje nje pro met ne po-
tra žnje mo tor nog pro me ta, a no vi ji pri stup pro jek ti ra nju, ob-
li ko va nje pro met ne in fra struk tu re ana li zi ra u kon tek stu mo-
ti va to ra že lje nih ob li ka mo bil no sti, raz li či te vi do ve pro me ta i 
raz li či te ko ri sni ke su sta va. 

Osob ni auto mo bil pro vo di, pre ma ne kim pro cje na ma, 
5-10% ukup nog vre me na u kre ta nju, pa se pla ner ski pri stup 
pro me tu u mi ro va nju za osob na vo zi la ko ji se pri la go đa-
va po tre ba ma ko ri sni ka, u vre men skoj per spek ti vi po ka zao 
ne u čin ko vit, osim u zo na ma sta no va nja gdje se pri mje nju ju 
dru ga či ji pro jekt ni prin ci pi. Or ga ni za ci ja i pro met na in fra-
struk tu ra na mi je nje na pro me tu u mi ro va nju mo že se efi  ka-
sno ko ri sti ti kao utje caj ni fak tor u iz bo ru mo da li te ta kre ta nja, 
a u ne do stat ku pro sto ra u ur ba no de fi  ni ra nim sre di šnjim di-
je lo vi ma gra do va, ur ba ne po vr ši ne po treb no je ustu pi ti pri-
je vo zno učin ko vi ti jim mo da li te ti ma. Pri tom se kao alat, za 
pri mje ri ce op ti mi za ci ju iz bo ra lo ka ci je ga ra žno-par kir nog 
objek ta ili re do sli jed pri o ri te ta iz grad nje, uspje šno pri mje-
nju je me to do lo gi ja vi še kri te rij ske ana li ze. 

U ma lim gra do vi ma ak tiv na mo bil nost je tra di ci o nal no 
pri sut na, ali iz grad nja pro met nih po vr ši na na mi je nje nih 
mo tor nom pro me tu, oso bi to br zom, ugro ža va si gur nost ta-
kvog na či na kre ta nja, dok su po vr ši ne na mi je nje ne pro me tu 
u mi ro va nju če sto or ga ni zi ra ne na vr lo atrak tiv nim grad skim 
lo ka ci ja ma. Ma le gra do ve u pro stor nom i pro met nom pla ni-
ra nju i re kon struk ci ji, po treb no je sa gle da ti kroz pro stor ne 
spe ci fi č no sti ta kvih ur ba nih pro sto ra, ali upra vo u ma njim 
ur ba nim sre di na ma le ži po ten ci jal za oču va nje i re vi ta li za ci ju 
zdra vog i oko li šno pri hva tlji vog kre ta nja. 

Sre di šnji di je lo vi gra do va če sto su pro stor no ob li ko va ni u 
da ljoj pro šlo sti, a kon ti nu i ra ni rast mo to ri zi ra nog pro me ta 
i grad ske po pu la ci je sta nov ni štva do vo di do broj nih i če sto 
su prot sta vlje nih ci lje va pro met ne po tra žnje, pa pro met na re-
kon struk ci ja ta kvih zo na ob u hva ća mul ti di sci pli nar ni pri stup 
i po tre bu za vi še kri te rij skom ana li zom (u dalj njem tek stu 
VKA) mo gu ćih rje še nja. Mi kro si mu la cij ski pro met ni mo de li 

Oda bra ni pri mje ri pri mje ne ala ta vi še kri te rij ske 
ana li ze i mi kro si mu la cij skog mo de li ra nja u 

ODR ŽI VOM PRO MET NOM PLA NI RA NJU

Pro stor no i pro met no pla ni ra nje pred u vjet je za po sti za nje 
kva li tet nog, si gur nog, funk ci o nal nog i in te gri ra nog ur ba nog 
okru že nja. U svi je tu su raz vi je ni raz li či ti ala ti i me to de ko-
ji ma je cilj po sti ći objek tiv nu ocje nu po slje di ca iz grad nje i 
re kon struk ci je pro met ne in fra struk tu re na pro stor ne i pro-
met ne zna čaj ke u raz li či tim vre men skim i pro stor nim do se-
zi ma. U okvi ru ovo ga ra da pri ka za ni su oda bra ni pri mje ri 
pri mje ne vi še kri te rij ske ana li ze i mi kro si mu la ci ja u pla ni-
ra nju iz grad nje ili re kon struk ci je pro met ne in fra struk tu re i 
pro met nih obje ka ta. Mi kro si mu la cij sko pro met no mo de li-
ra nje je če sto ko ri šte ni alat za ana li zu pro met nih po ka za te-
lja ele me na ta pro met ne in fra struk tu re ko ji mo gu bi ti u fa zi 
eks plo a ta ci je ili još za ni mlji vi je - u plan skoj fa zi, za po sto-
je ću i bu du ću pro met nu po tra žnju. Me to da vi še kri te rij ske 
ana li ze ko ri sti se u oda bi ru op ti mal nog va ri jant nog rje še nja 
u raz li či tim gra đe vin skim seg men ti ma, pa ta ko i za oda bir 
op ti mal ne va ri jan te rje še nja kod iz grad nje ili re kon struk ci je 
pro met ne in fra struk tu re. Uz pro met ne i eko nom ske kri te-
ri je da nas je neo p hod no u po stu pak iz bo ra uklju či ti kri te ri-
je utje ca ja na oko liš i so ci jal ne kri te ri je. So ci jal no osje tlji vo 
pro jek ti ra nje re spek ti ra po tre be raz li či tih di o ni ka te uklju-
ču je raz li či te in te re sne sku pi ne u ocje nu va ri jant nih rje še nja 
i oda bir op ti mal ne va ri jan te.
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su če sto ko ri šte ni alat u oda bi ru va ri jant nih rje še nja re kon-
struk ci je pro met ne in fra struk tu re, jer omo gu ća va ju ana li zu 
funk ci o nal nih ka rak te ri sti ka još u pro jekt noj fa zi. Va žno je 
na po me nu ti da ana li za funk ci o nal nih i eko nom skih ka rak te-
ri sti ka, na ko ji ma je tra di ci o nal no ba zi ra na ocje na va ri jant-
nih rje še nja re kon struk ci je, ne da je do volj no ši ro ki pri stup 
za so ci jal no osje tlji vo pro met no pla ni ra nje, pa je po treb no 
uklju či ti do dat ne aspek te ana li ze u oda bir odr ži vog pro stor-
no-pro met nog rje še nja.

U na stav ku je dan pri kaz me to da VKA ko ji se ko ri ste pri 
do no še nju od lu ka o pla ni ra nju, pro jek ti ra nju i odr ža va nju 
pro met ne in fra struk tu re [1] kao i dva pri mje ra kon kret ne 
pri mje ne me to da VKA i kom bi na ci je VKA i pro met nih mi-
kro si mu la ci ja u pro stor no-pro met nom pla ni ra nju. Pri mjer 
pri mje ne VKA od no si se na od re đi va nje pri o ri te ta iz grad nje 
ga ra žno-par kir nog objek ta unu tar ur ba ne sre di ne [3] dok 
je pri mje na kom bi na ci je VKA i pro met nih mi kro si mu la ci ja 
da na za pri mjer pla ni ra nja pro mje na pro met nog su sta va u 
cen tru ma njeg gra da [4]. U oba pri mje ra pri mje ne me to da, 
raz vi je na me to do lo gi ja uklju či vo kri te ri ji, pri mje nji vi su i za 
dru ge slič ne lo ka ci je ili pro ble me.

  

Pri mje ne me to da vi še kri te rij ske ana li ze pri 

do no še nju od lu ka o pro met noj in fra struk tu ri 

Uobi ča je ni al go ri tam rje ša va nja ne kog in fra struk tur nog 
pro ble ma sa sto ji se od če ti ri osnov ne fa ze: pla ni ra nja; pro-
jek ti ra nja; iz ved be; ko ri šte nja i odr ža va nja in fra struk tu re, 
su sta va ili objek ta, ti je kom vi je ka tra ja nja [1]. Na kon im-
ple men ta ci je rje še nja sli je di, te me ljem pra će nja i uoča va nja 
mo guć no sti po bolj ša nja (pe ta fa za), pla ni ra nje unaprje đe nja 
in fra struk tu re i po na vlja nje ci je log pro ce sa (Sli ka 1). Kroz sve 
fa ze neo p hod na je pri mje na su stav ne ana li ze kroz de fi  ni ra nje 
pro ble ma (ci lje va, kri te ri ja i mje ra), raz ra de mo gu ćih va ri jan-
ti rje še nja i u ko nač ni ci iz bor sa mo jed nog, naj bo ljeg rje še nja. 

S ob zi rom na kom plek snost ur ba nih pod ruč ja za iz bor naj-
bo ljeg in fra struk tur nog rje še nja neo p hod no je, u pro ce su 
oda bi ra rje še nja, su dje lo va nje i su rad nja struč nja ka raz li či tih 
pro fi  la. Tra di ci o nal ni pri stup, u ko jem su tro ško vi i ko ri sti, 
cost-be ne fi t (CB) me to da, bi li te melj za oda bir rje še nja, u pr-
vi je plan sta vljao gra đe vin sku stru ku i eko nom sku va lo ri-
za ci ju gra đe vin skih rje še nja, dok kod su vre me nog pri stu pa, 

ko ji pro blem i rje še nje pro ble ma, sa gle da va s vi še sta ja li šta, 
struč nja ci gra đe vi nar stva po sta ju neo p hod ni dio ši reg, in ter-
di sci pli nar nog ti ma u ko jem zna čaj nu ulo gu u do no še nju od-
lu ka ima ju struč nja ci dru gih pro fi  la. Uz struč nja ke neo p hod-
no je u pro ces uklju či ti i jav nost.

Pla ni ra nje i ana li za ula ga nja, ko je za po slje di cu ima do-
no še nje od lu ka va žnih za raz voj ur ba nih pod ruč ja, pa ta ko 
i ur ba ne in fra struk tu re, slo žen je pro ces i va žno je raz vi ja ti 
ala te ko ji po di žu ra zi nu tran spa rent no sti i objek tiv no sti iz-
bo ra rje še nja. Za po dr šku u slo že nim pro ce si ma do no še nja 
od lu ka, kao što je do no še nje od lu ka ve za nih uz ur ba nu in-
fra struk tu ru, gdje je iz bor iz me đu vi še ge ne ri ra nih rje še nja 
po treb no pro ve sti uzev ši u ob zir ve ći broj kri te ri ja i raz li či tih, 
kvan ti ta tiv nih i kva li ta tiv nih mje ra, da nas je raz vi jen niz me-
to da vi še kri te rij skog od lu či va nja.

U pod ruč ju vi še kri te rij skog od lu či va nja (VKO) jed na je od 
po dje la te me lje na na vr sti vi še kri te rij skih pro ble ma s aspek ta 
nji ho va opi si va nja po sred stvom ma te ma tič kog mo de la i ona 
ob u hva ća mo de le vi še cilj nog od lu či va nja (VCO) i vi še a tri bu-
tiv nog od lu či va nja (VAO) ili vi še kri te rij ske ana li ze (VKA). 

Mo del vi še a tri bu tiv nog od lu či va nja ili vi še kri te rij ske ana-
li ze je pri mje ren za „lo še struk tu ri ra ne“ pro ble me. Ob u hva ća 
ko na čan broj va ri jan ti rje še nja ko je su po zna te na po čet ku. 
Pro blem se rje ša va pro na la skom naj bo lje va ri jan te ili sku pa 
do brih va ri jan ti u od no su na de fi  ni ra ne atri bu te/kri te ri je i 
nji ho ve te ži ne. Pro blem do no še nja od lu ka o ur ba noj pro met-
noj in fra struk tu ri od go va ra na ve de nom opi su pro ble ma. 

U me to de vi še kri te rij ske ana li ze ubra ja ju se: me to da do mi-
na ci je, max min, min max, ko njuk tiv na i dis junk tiv na me to da, 
lek si ko graf ska me to da, me to da jed no stav nih adi tiv nih te ži na 
(SAW - Sim ple Ad di ti ve We ig hting), me to da hi je rar hij skih 
adi tiv nih te ži na, me to da vi še a tru bu tiv ne ko ri sno sti (MA UT/
MAVT-Mul ti At tri bu te Uti lity (Va lue) The ory), ELEC TRE 
(ELi mi na tion and (Et) Cho i ce Tran sla ting RE a lity), TOP-
SIS (Tec hni que for Or der Pre fe ren ce by Si mi la rity to Ideal 
So lu tion), hi jer arhij ska tra de-off  me to da, LIN MAP (Li ne ar 
Pro gram ming Tec hni qu es for Mul ti di men si o nal Analysis of 
Pre fe ren ce), PRO MET HEE (Pre fe ren ce Ran king Or ga ni za-
tion MET Hod for En ric hment Eva lu a ti ons), AHP (Ana li tic 
Hi e rarchy Pro cess), VI KOR (vi še kri te rij sko kom pro mi sno 
ran gi ra nje) i dr. 

Pre gle dom li te ra tu re iz na ve de nog pod ruč ja [1,3] mo že se 
utvr di ti da se me to de vi še kri te rij ske ana li ze ko ri ste naj vi še u 
fa zi pla ni ra nja no vih rje še nja. VKA je pri mi je nje na za: iz bor 
va ri jan ti una pr je đe nja ce stov ne in fra struk tu re, iz bor lo ka ci ja 
ga ra žno-par kir nih obje ka ta (GPO-a), pla ni ra nje obje ka ta za 
bi ci kli stič ki pro met, iz bor tra se že lje zni ce ili me troa, iz bor va-
ri jan te raz vo ja grad ske že lje zni ce, iz bor va ri jan te grad ske za-
o bi la zni ce, iz bor op ti mal nog pro met nog pri je vo za, pro met no 
pla ni ra nje na ra zi ni kvar ta, iz bor lo ka ci je lu ke na u tič kog tu-
ri zma i sl., za tim u fa zi upra vlja nja, odr ža va nja i re kon struk-
ci je pro met ne in fra struk tu re, kao pri mje ri ce kod ula ga nja 

Oda bra ni pri mje ri pri mje ne ala ta vi še kri te rij ske ana li ze i 

mi kro si mu la cij skog mo de li ra nja u odr ži vom pro met nom pla ni ra nju

Sli ka 1. Una pr je đe nje in fra struk tu re
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u pro met nu in fra struk tu ru op će ni to pa do vr lo kon kret nih 
pri mje ra kao što je iz bor ti pa pje šač kog pri je la za na već de-
fi  ni ra noj lo ka ci ji. VKA se naj ma nje ko ri sti pri pro jek ti ra nju 
ur ba ne pro met ne in fra struk tu re (npr. za iz bor ti pa GPO-a na 
već de fi  ni ra noj lo ka ci ji ili sl.). 

Ana li za pri mje ne me to da vi še kri te rij ske ana li ze u pla ni ra-
nju pro met ne in fra struk tu re u ur ba nim sre di na ma po ka zu je 
da se, bez ob zi ra na vr stu pro ble ma ko ja se rje ša va, naj če š-
će ko ri sti AHP me to da (u vi še od 30% ana li zi ra nih ra do va 
[1]), dok su ma nje za stu plje ne osta le me to de PRO MET HEE 
i SAW, a za tim ELEC TRE, ANP, RE GI ME, MAVT i TOP SIS. 
Ta ko đer se uoča va i kom bi ni ra nje VKA me to da s GIS-om i 
VKA me to da s CB me to dom. 

Pred nost pri mje ne AHP me to de auto ri ra da [1] na la ze u 
mo guć no sti ko ju pru ža ova me to da za oda bir naj bo ljeg rje-
še nja po sta vlja njem hi je rar hi je kri te ri ja i nji ho vih te ži na te 
omo gu ća va do no še nje od lu ke kroz su rad nju raz li či tih struč-
nja ka i di o ni ka, a pred nost je i što svim za in te re si ra nim stra-
na ma da je ope ra tiv ni okvir za pro ved bu ana li ze. Is ti če se 
pri mje na ove me to de ka da su kod pro cje ne va žni oko li šni 
kri te ri ji ko ji, ka ko je ra ni je na ve de no, ne mo gu u svim slu ča-
je vi ma bi ti eg zakt no kvan ti fi  ci ra ni nov ča nom vri jed no šću, ali 
sva ka ko mo gu bi ti pro cje nji va ni u re la tiv nom me đu od no su 
va ri jan ti. De ta ljan pri kaz me to de pri ka zan je u li te ra tu ri [2].

Naj zna čaj ni je pred no sti pri mje ne me to da vi še kri te rij ske 
ana li ze u do no še nju od lu ka su: mo guć nost cje lo vi tog sa gle-
da va nja rje še nja uklju ču ju ći so ci jal ni i oko li šni aspekt te mo-
guć nost uklju či va nja vi še stru ka (mul ti di sci pli nar nost i in ter-
di sci pli nar nost) i di o ni ka te jav no sti, u po stu pak do no še nja 
od lu ka. Na ve de nim se osi gu ra va odr ži vost pro met ne in fra-
struk tu re iz vi še aspe ka ta.

Oda bir op ti mal ne lo ka ci je za jav nu ga ra žu 

Pri mje na AHP me to de u pro ce su pro met nog pla ni ra nja 
is pi ta na je u ra du [3] na pro ble mu oda bi ra lo ka ci je jav ne ga-
ra že u pri o bal nom gra du u Hr vat skoj. Grad ima ti pič ni ur-
ba ni stič ki kon cept europ skog gra da sa sta rom po vi je snom 
je zgrom u ko joj su kon cen tri ra ne broj ne funk ci je te ti pič ne 
pro met ne pro ble me kao što su ve li ke ko li či ne osob nih mo-
tor nih vo zi la u ljet noj se zo ni te po slje dič no neo d go va ra ju ća 
ce stov na mre ža (ne do volj nog ka pa ci te ta) i ne do sta tak par-
kir nih mje sta. 

Pri ana li zi al ter na tiv nih lo ka ci ja za ga ra žno-par kir ni objekt 
(GPO) raz vi je na su dva sce na ri ja - smje štaj GPO-a uz po vi-
je sni cen tar (dvi je lo ka ci je) te dru ga mo guć nost - smje štaj 
GPO-a iz van zo ne cen tra (tri lo ka ci je) što pod ra zu mi je va or-
ga ni za ci ju jav nog pri je vo za do dis lo ci ra nih obje ka ta. Za ran-
gi ra nje lo ka ci ja GPO-a pri mi je nje na je vi še kri te rij ska ana li za 
AHP me to dom, a cilj je bio od re di ti pri o ri tet nu lo ka ci ju iz-
grad nje GPO-a.

Kao kri te ri ji za us po red bu ko ri šte ni su uobi ča je ni kri te ri ji 
pri mi je nje ni na oda bir lo ka ci je pro met nog objek ta: pro met ni 
(traffi   c) kri te ri ji (T); eko nom ski kri te ri ji (E); oko li šni (en vi-
ron men tal) kri te ri ji (EN) i so ci jal ni kri te ri ji (S).

U sklo pu eko nom skih kri te ri ja raz ra đe ne su ka rak te ri sti ke 
tla na de fi  ni ra nim lo ka ci ja ma jer su ti kri te ri ji pre po zna ti kao 
va žni za pro cje nu slo že no sti iz ved be objek ta. U ob zir su uze ti 
i spe ci fi č no sti ur ba ni stič kih uvje ta (po vi je sna je zgra, gu stoća 
iz gra đe no sti i dr.) kao i pri rod nih ka rak te ri sti ka, pr ven stve-
no iz gra đe no sti u obal nom po ja su i kr ških svoj sta va te re na 

za jed no sa spe ci fi č nim ge o teh nič kim pro ble mi ma (dio te re na 
se na la zi na za rav nje nom di je lu mor skog dna, kra ški te ren s 
raz li či tom de blji nom slo ja gli ne, utje caj na pod zem ne vo de 
itd.) ko ji zna čaj no utje ču na pla ni ra nje, pro jek ti ra nje i iz ved-
bu ovog ti pa obje ka ta.

Na svim lo ka ci ja ma ana li zi ran je stan dard ni ga ra žno-par kir-
ni objekt s po lu kru žnim ram pa ma, tlo crt ne po vr ši ne 2.600 m2, 
ali raz li či te eta žno sti, ovi sno o lo ka cij skim pa ra me tri ma.

Za us po red bu rje še nja ko ri šte ni su slje de ći kri te ri ji i pod-
kri te ri ji [3]:

T - Pro met ni kri te ri ji
T1 - ka pa ci tet pla ni ra nog GPO-a (broj par king mje sta)
T2 - pro met no op te re će nje po sto je će ce stov ne mre že 

T21 - ka pa ci tet ula za/iz la za 
T22 - ka pa ci tet okol nih ras križ ja/ra zi na uslu ge

T3 - pro met na va žnost i do stup nost u od no su na po sto je ću 
pro met nu mre žu 

T31 - pje šač ka do stup nost, bli zi na za ni mlji vih de sti na ci-
ja do ko jih se mo že do ći pje ši ce 
T32 - do stup nost pri mar noj i pro met noj mre ži (du lji na 
pri la za, po ten ci jal ne pre pre ke)

E - Eko nom ski kri te ri ji
E1 - tro ško vi iz grad nje 

E11 - ge o teh nič ke ka rak te ri sti ke te re na i na čin pro jek ti-
ra nja te me lja, vr sta tla i sti je na na lo ka ci ji, hi dro teh nič ke 
ka rak te ri sti ke te re na, ve li či na is ko pa i broj pod zem nih 
eta ža, nu žnost za šti te te melj ne ja me zbog mo gu ćeg boč-
nog uru ša va nja i pro do ra pod zem nih vo da kao i na čin iz-
ra de te me lja 
E12 - po treb no ukla nja nje po sto je ćih obje ka ta s lo ka ci je 
E13 - tro šak iz grad nje objek ta, pro ci je njen u re la tiv nom 
iz no su u od no su na osta le objek te s ob zi rom na ve li či nu 
objek ta i broj pod zem nih eta ža

E2 - is pla ti vost objek ta - mo gu ća do bit od na pla te par kin ga 
u objek tu pro ci je nje na je uzi ma ju ći u ob zir ve li či nu objek ta 
(broj par kir nih mje sta) i lo ka ci ju (bli zi na cen tra sma tra se 
po zi tiv nim učin kom jer osi gu ra va ko mer ci jal nu upo tre bu 
ti je kom ci je le go di ne)

EN - Oko li šni kri te ri ji 
EN1 - utje caj na oko liš ti je kom iz grad nje 

EN11 - utje caj iz grad nje GPO-a na vod ne re sur se pod ra-
zu mi je va mo gu ći štet ni utje caj ka ko na pod zem ne vo de 
ta ko i na mo re ko je se na la zi u bli zi ni 
EN12 - šte tan utje caj iz grad nje GPO-a na tlo: ko li či na i 
vr sta ma te ri ja la su raz li či ti na sva koj lo ka ci ji (is ko pa ni 
ma te ri jal se mo ra tran spor ti ra ti na od go va ra ju ća od la ga-
li šta gra đe vin skog ot pa da, no ako se ade kvat no tre ti ra, 
is ko pa ni ka me ni ma te ri jal mo že se ko ri sti ti kao in du-
strij ski ka men za raz li či te na mje ne sto ga je ova kva pod-
lo ga po volj ni ja sa sta ja li šta za šti te oko li ša) 
EN13 - šte tan utje caj iz grad nje GPO-a na kva li te tu zra ka 
i po ve ća nu ra zi nu bu ke. Ti je kom iz grad nje mo že se oče-
ki va ti po ve ća na ra zi na bu ke i ve ća kon cen tra ci ja pra ši ne 
zbog mi ni ra nja i ra da gra đe vin skih stro je va, što se mo-
že oče ki va ti i kod tran spor ta gra đe vin skog ma te ri ja la od 
gra di li šta do od go va ra ju ćih od la ga li šta

EN2 - ana li zi ran je utje caj na oko liš ti je kom eks plo a ta ci je 
objek ta u od no su na ve li či nu i lo ka ci ju GPO-a (pret po sta-

Oda bra ni pri mje ri pri mje ne ala ta vi še kri te rij ske ana li ze i 

mi kro si mu la cij skog mo de li ra nja u odr ži vom pro met nom pla ni ra nju
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vlja se da ve ći broj par ki ra li šnih mje sta i lo ka ci ja bli že cen-
tru stva ra npr. pro met ne gu žve ko je su dje lo mič no po slje-
di ca pu nje nja/pra žnje nja GPO-a)
EN3 - od no si se na ocje nu utje ca ja ko ji objekt ima na po-
sto je ći (i pla ni ra ni) po gled na grad ko ji je ocje nji van u od-
no su na kat nost objek ta i nje go vu lo ka ci ju unu tar od re đe ne 
zo ne (po vi je sno sre di šte gra da ili rub ni dio)

S - So ci jal ni kri te rij
So ci jal ni (dru štve ni) kri te rij se obič no pro cje nju je kroz broj 
lju di ko ji bi ima li ko ri sti od od re đe nog pro jek ta. U ovom 
slu ča ju pred nost su ima li objek ti s ve ćim bro jem par kir nih 
mje sta i bli že sa dr ža ji ma ko ji se ko ri ste ci je le go di ne i od lo-
kal nog sta nov ni štva (bli ži po vi je snoj je zgri). Mo gu ći ne ga-
tiv ni učin ci za dru štvo uze ti su u ob zir kroz dru ge kri te ri je 
(npr. po ve ća nje ob uj ma pro me ta u pro met nim kri te ri ji ma) 
pa oni ni su uklju če ni u ana li zu kao po ten ci jal ni ne ga tiv ni 
dru štve ni učin ci. 

Pre gled ka rak te ri sti ka za svih pet va ri jant nih rje še nja pri-
ka zan je u ta bli ci 1.

Pri mje na AHP me to de omo gu ća va us po red bu u pa ru svih 
va ri jant nih rje še nja s ob zi rom na sva ki de fi  ni ra ni kri te rij (ili 
pod kri te rij). Us po red ba se mo že pro ve sti na te me lju mjer lji ve 
ili pro ci je nje ne va žno sti/sklo no sti jed nog rje še nja u od no su na 
dru gu. Toč nost pro cje ne va ri jan ti pre ma od re đe nom kri te ri ju 
zna čaj no utje če na do sljed nost i kva li te tu us po red be pa ro va va-
ri jan ti. Na te me lju svih de fi  ni ra nih kri te ri ja pro ve de na je us po-
red ba svih pa ro va va ri jan ti pre ma sva kom utvr đe nom kri te ri ju.

Ka ko bi se is pi ta la osje tlji vost me to de u od no su na pro mje-
ne va žno sti kri te ri ja, u ovom su ra du ana li zi ra na dva pri stu pa 
(rang-li sta kri te ri ja pre ma va žno sti: 1. naj va žni ji kri te rij, 2. 
ma nje va žan kri te rij itd.):

Va žnost kri te ri ja pre ma sce na ri ju A:
1. pro met ni kri te rij
2. eko nom ski kri te rij
3. oko li šni i dru štve ni kri te ri ji

Oda bra ni pri mje ri pri mje ne ala ta vi še kri te rij ske ana li ze i 

mi kro si mu la cij skog mo de li ra nja u odr ži vom pro met nom pla ni ra nju

Svojstva lokacije
Osnovne 

značajke objekta

Potencijal 
komercijalne 

primjene
Prostorna i prometna 

pozicija
Geotehnička svojstva tla

A

- centar grada (povijesni dio)
- osigurana pješačka dostupnost 

do odredišta od interesa
- slaba povezanost s prometnom 

mrežom
- izgrađeno područje

- iskop 17.800 m3: 70% u tlu s 
fragmentima, 30% u krškoj 
karbonatnoj stijeni

- temelji garažnog objekta su 
iznad razine podzemnih voda

- 200 parking 
mjesta

- jedna podzemna 
i jedna polu-
ukopana etaža

- mogućnost 
komercijalnog 
korištenja garaže 
tijekom cijele 
godine

B

- središte grada
- osigurana pješačka dostupnost 

do odredišta od interesa
- loša povezanost s prometnom 

mrežom
- izgrađeno područje

- iskop 18.600 m3: 75% u tlu s 
fragmentima, 25% u krškoj 
karbonatnoj stijeni

- dvije razine podzemne garaže su 
ispod razine podzemne vode

- podupiranje iskopane jame bit će 
posebno složeno 

- 500 parking 
mjesta

- dvije podzemne i 
četiri nadzemne 
etaže

- mogućnost 
komercijalnog 
korištenja garaže 
tijekom cijele 
godine

C

- izvan centra grada
- odredišta od interesa izvan 

pješačke dostupnosti
- dobra povezanost s gradskom 

obilaznicom i prometnom 
mrežom

- područje je dijelom izgrađeno 

- iskop 15.800 m3: 80% u tlu 
s ulomcima, 20% u okršenoj 
karbonatnoj stijeni

- jedna etaža podzemne garaže je 
ispod razine podzemnih voda

- podupiranje iskopane jame bit 
će posebno složeno, okršena je 
stijena duboko slegnuta na 70% 
temelja (do 15 metara)

- 500 parking 
mjesta

- jedna podzemna 
i pet nadzemnih 
etaža

- nije prikladno 
za komercijalnu 
upotrebu izvan 
sezone

D

- prigradski dio grada, u blizini 
sportskih sadržaja

- potrebno za provedbu javnog 
prijevoza za vezu sa centrom

- dobra povezanost s prometnom 
mrežom

- područje djelomično izgrađeno

- iskop 15.700 m3: 100% u tlu
- temelji garažnog objekta su 

iznad razine podzemnih voda
- podupiranje iskopane jame bit 
će složeno, okršena podloga je 
duboko slegnuta

- 500 parking 
mjesta

- jedna podzemna 
i pet nadzemnih 
etaža

- nije prikladno 
za komercijalnu 
upotrebu izvan 
sezone

E

- prigradski dio grada
- potrebno uvođenje linija javnog 

prijevoza do centra
- dobra povezanost s lokalnom 

cestovnom mrežom
- područje djelomično izgrađeno 

- iskop za temelje 3.100 m3: 100% 
u tlu

- temelji su iznad razine 
podzemnih voda

- 300 parking 
mjesta

- tri etaže iznad 
razine tla

- nije prikladno 
za komercijalnu 
upotrebu izvan 
sezone

Ta bli ca 1. Ka rak te ri sti ke va ri jant nih rje še nja [3]
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Va žnost kri te ri ja pre ma sce na ri ju B:
1. oko li šni i dru štve ni kri te ri ji
2. pro met no-eko nom ski kri te ri ji

Hi je rar hij ska struk tu ra AHP me to de za raz ma tra ni 
pro blem pri ka za na je na sli ci 2.

Na te me lju pro ve de ne ana li ze pre ma sce na ri ji ma 
A i B, naj bo lja lo ka ci ja GPO-a je va ri jan ta B, a za tim 
sli je di va ri jan ta C. Al ter na ti ve A, E i D ran gi ra ne su 
kao 3., 4. i 5. u oba sce na ri ja (sli ka 3). Va ri jan ta B 
je vr lo po volj na sa dru štve nog (so ci jal nog) gle di šta i 
po volj na s eko nom skog, ali je pre ma pro met nim kri-
te ri ji ma i oso bi to pre ma kri te ri ju utje ca ja na oko liš 
ne po volj ni ja od al ter na ti ve C, pa se iz gra fi č kog pri ka-
za ana li ze osje tlji vo sti mo že oda bra ti va ri jan ta C kao 
ko nač na ili se so ci jal ni kri te rij mo že de talj ni je raz ra-
di ti i pro ve sti po nov no ran gi ra nje. 

Re zul ta ti vi še kri te rij ske ana li ze se u ovom slu ča ju 
mo gu ko ri sti ti za de fi  ni ra nje re do sli je da iz grad nje 
pred lo že nih ga ra žnih obje ka ta jer po ka zu ju po tre bu 
za raz li či tim GPO-om iz raz li či tih per spek ti va.

Pri mje na mi kro si mu la ci ja i AHP 

me to de vi še kri te rij ske ana li ze u 

odr ži vom pro met nom pla ni ra nju 

Grad Be li šće je dan je od se dam gra do va Osječ ko-
ba ranj ske žu pa ni je, in du strij ski grad sa oko 10.000 
sta nov ni ka. Ge o graf sko-pro met na po zi ci ja Be li šća či-
ni ga sje ci štem va žnih re gi o nal nih pro met nih ko ri do-
ra. Pred met stu di je [4] je re kon struk ci ja pro met nih 
po vr ši na cen tra gra da Be li šća. U zo ni re kon struk ci-
je po sto ji 86 par kir nih mje sta ko ja ne za do vo lja va ju 
po tra žnju pro me ta u mi ro va nju. Cen tar gra da je ad-
mi ni stra tiv ni cen tar sa ni zom jav nih obje ka ta (po šta, 
po li ci ja, dom zdra vlja, lje kar na, mu zej gra da) ko ji 
ge ne ri ra ju po tre bu za ve ćom di na mi kom pro me ta u 
mi ro va nju - za u sta vlja njem i krat ko traj nim par ki ra-
njem. U okvi ru pro ma tra nog seg men ta mre že na la zi 
se i zo na sta no va nja, ko ja ge ne ri ra po tre be za du go-
traj nim par ki ra njem, kao i bli zi na in du strij skih zo na 
u ko joj ne ma do volj no par kir nih mje sta s ob zi rom na 
po tre be za po sle ni ka.

 Cilj pred met nog pro jek ta re kon struk ci je zo ne u 
cen tru gra da Be li šća je bio za do vo lji ti pro met nu po-
tra žnju raz li či tih pro met nih ko ri sni ka pre ma prin ci-
pi ma odr ži ve ur ba ne mo bil no sti [4]. Kao te melj za 
raz ra du va ri jant nih rje še nja po slu ži li su po da ci pri-
ku plje ni te ren skim is tra ži va nji ma i iz po sto je će do-
ku men ta ci je ve za ne za zo nu ob u hva ta. 

Mi kro si mu la cij sko pro met no mo de li ra nje na ra zi-
ni idej nog pro jek ta da je kvan ti ta tiv ne po ka za te lje kao 
što su vri je me pu to va nja iz me đu za da nih to ča ka, vre-
men ske gu bit ke, broj za u sta vlja nja vo zi la, vre men ske 
gu bit ke po ve za ne sa za u sta vlja njem, ra zi nu uslu žno-
sti, di na mič ke ka rak te ri sti ke i dr., ali do bi ve ne re zul-
ta te tre ba uze ti u raz ma tra nje kao re la tiv ne po ka za te-
lje, ko ji ima ju do volj nu ra zi nu toč no sti za us po red bu 
va ri jant nih rje še nja. U istom kon tek stu po treb no je 
ana li zi ra ti po ka za te lje utje ca ja na oko liš (aero za ga-
đe nje) i eko nom ske (po tro šnju go ri va) po ka za te lje 

Oda bra ni pri mje ri pri mje ne ala ta vi še kri te rij ske ana li ze i 

mi kro si mu la cij skog mo de li ra nja u odr ži vom pro met nom pla ni ra nju

Sli ka 2. AHP hi je rar hij ska struk tu ra (li je vo je cilj, kri te ri ji,
pod kri te ri ji, de sno va ri jant na rje še nja) [3]

Sli ka 3. Re zul tat ran gi ra nja va ri jan ti ko ri šte njem AHP me to de i ana li za
osje tlji vo sti za sce na rij A (go re) i sce na rij B (do lje) [3]
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do bi ve ne pri mje nom mi kro si mu la cij skog mo de li ra nja u ovoj 
pro jekt noj fa zi. 

U okvi ru stu di je na pra vlje na su če ti ri mi kro si mu la cij ska 
mo de la u VIS SIM-u, za po sto je će sta nje (va ri jan ta A0) i za 
tri va ri jant na rje še nja re kon struk ci je (A1, A2 i A3) da bi se 
oci je ni lo ko je va ri jant no rje še nje naj bo lje mo že od go vo ri ti na 
bu du ću pro met nu po tra žnju. 

Va ri jant na rje še nja su bi la sli je de ća [4]:
A1: ŠET NI CA - iz grad nja iz dvo je nog jav nog par ki ra li šta i 

pje šač ke šet ni ce u pod ruč ju ob u hva ta. Ce sta za mo tor ni pro-
met na mi je nje na je sa mo pri stu pu par ki ra li štu, a pri mje na 
mo der nih teh no lo ških rje še nja - ka me re na par ki ra li šti ma i 
dis play sa bro jem slo bod nih par kir nih mje sta na sva koj pri-
stup noj pro met ni ci pre ve ni rao bi ne u čin ko vit ula zak u zo nu 
par ki ra nja. Bi ci kli stič ki pro met je vo đen u mje šo vi tom to ku 
sa vo zi li ma, ali se sma nje njem br zi ne u zo ni po ve ća va si gur-
nost pro me ta bi ci kli sta. 

Re kon stru i ra na po vr ši na: 1630 m2; broj par kir nih mje sta: 
109 (20 no vih); no va šet ni ca: 130 m; no va bi ci kli stič ka sta za: 
0 m; ras križ je: tro kra ko.

A2: SHA RED SPA CE - kon cept sa pot pu nom in te gra ci-
jom pro met nih to ko va na za jed nič koj po vr ši ni ob li ko va noj 
pre ma po tre ba ma pje šač kih i bi ci kli stič kih kre ta nja, s ma-
njim bro jem par kir nih mje-
sta od po sto je ćeg rje še nja sa 
ci ljem utje ca ja na iz bor ak-
tiv nih mo da li te ta ur ba ne mo-
bil no sti. Do da tak rje še nju je 
iz grad nja mre že bi ci kli stič kih 
sta za u pod ruč ju ob u hva ta ko-
ja da je ve ću si gur nost bi ci kli-
stič kom pro me tu. 

Re kon stru i ra na po vr ši na: 
3880 m2; broj par kir nih mje-
sta: 48 (38 ma nje od po sto-
je ćeg); no va pje šač ka sta za: 
160 m; no va bi ci kli stič ka sta-
za: 535 m; ras križ je: če tve ro-
kra ko.

A3: ZO NA SMI RE NOG 
PRO ME TA - Re kon struk-
ci ja po sto je će sa bir ne uli ce 
ko ja vo di pre ma užem cen tru 
gra da, u zo nu smi re nog pro-
me ta („zo nu 30“), s no vih 31 
uz du žnih par kir nih mje sta. 
Po sto je će pro met ne po vr ši ne 
za pje ša ke i bi ci kli ste, za jed no 
sa po vr ši na ma na mi je nje nim 
pro me tu u mi ro va nju (82 par-
kir na mje sta) osta ju iste. 

Re kon stru i ra na po vr ši na:
1150 m2; broj par kir nih mje-
sta: 116 (31 no vo); no va pje-
šač ka sta za: 145 m; no va bi ci-
kli stič ka sta za: 210 m; ras križ-
je: če tve ro kra ko.

 Osnov ni me to do lo ški ko ra-
ci pri mi je nje ni za ocje nu va ri-
jant nih rje še nja pri ka za ni su 
u di ja gra mu na sli ci 4.

U oda bi ru op ti mal nog va ri jant nog rje še nja re kon struk ci je 
ko ri šte na je AHP me to da vi še kri te rij ske ana li ze u kom bi na ci-
ji sa mi kro si mu la cij skim mo de li ra njem za oče ki va nu pro met-
nu po tra žnju u pro jekt nom pe ri o du. U raz ma tra nom pro ble-
mu, hi je rar hij ska struk tu ra AHP me to de ba zi ra na je na pet 
oda bra nih gru pa kri te ri ja - funk ci o nal ni (F), si gur no sni (S), 
eko nom ski (EC), oko li šni (en vi ron men tal) (EN) i pro stor no-
ur ba ni stič ki (spa tial-ur ba ni stic) (SU), ko ji sa dr že 21 kri te rij, 
7 pod-kri te ri ja, a te žin ski ko e fi  ci jen ti su va ri ra ni pre ma pre fe-
ren ci ja ma utvr đe nih uklju či va njem in te re snih gru pa (sli ka 5). 

Oda bra ni kri te ri ji krat ko su ob ja šnje ni u na stav ku [4]:

Funk ci o nal ni kri te ri ji - F
Funk ci o nal ni kri te ri ji slu že za ocje nu ko li ko po je di no va-

ri jant no rje še nje od go va ra pro met nim za htje vi ma po je di nih 
ka te go ri ja ko ri sni ka za bu du ću pro met nu po tra žnju ko ja je 
usvo je na kao re le vant na. 

F1 - funk ci o nal ni pro met ni kri te ri ji kao re zul tat mi kro si-
mu la ci ja u VIS SIM-u

F11 - mak si mal na du ži na ko lo ne vo zi la (m) u vr šnom sa tu 
F12 - ukup ni pro sječ ni vre men ski gu bi ci po vo zi lu (sec/
voz) 
F13 - pro sječ ni broj za u sta vlja nja sva kog vo zi la (broj) 

Oda bra ni pri mje ri pri mje ne ala ta vi še kri te rij ske ana li ze i 

mi kro si mu la cij skog mo de li ra nja u odr ži vom pro met nom pla ni ra nju

A0-postojeće prometno rješenje; A1, A2, A3 - idejna rješenja rekonstrukcije;
M10-analiza deset različitih prometnih scenarija primjenom mikrosimulacija prometa

Sli ka 4. Osnov ni me to do lo ški ko ra ci [4]
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F14 - pro sječ ni vre men ski gu bi ci uzro ko va ni za u sta vlja-
njem po vo zi lu (sec/voz) 
F15 - ra zi na uslu žno sti (LOS - Level of service) is ka za na 
ka te go rij ski od A do F 

F2 - du ži na no vih bi ci kli stič kih sta za (m) iz pro jekt nog rje-
še nja
F3 - du ži na no ve pje šač ke in fra struk tu re (m) iz pro jekt nog 
rje še nja
F4 - uku pan broj par kir nih mje sta iz pro jekt nog rje še nja

Kri te rij pro met ne si gur no sti - S 
Di rekt ne po ka za te lje pro met ne si gur no sti kao što su broj 

pro met nih ne zgo da i broj te ških pro met nih ne zgo da (sa po-
gi nu lom ili te ško stra da lom oso bom) mo gu će je ana li zi ra ti 
sa mo za po sto je će pro met no rje še nje (A0), pa su si gur no sni 
kri te ri ji ana li zi ra ni kroz po sred ne po ka za te lje.

S1 - br zi na (km/h) je u ko re la ci ji sa bro jem pro met nih ne-
zgo da, a u vi so koj je ko re la ci ji sa is ho di ma, od no sno te ži-
nom pro met nih ne zgo da, po go to vo u in ter ak ci ji vo zi lo-pje-
šak. Za po ve ća nje br zi ne od 30 km/h do 50 km/h po ve ća va 
se vje ro jat nost smrt nih i te ških is ho da za pje ša ke u ra spo nu 
od 40-65%. Za ocje nu va ri jan ti je usvo je na br zi na do bi ve na 
pri mje nom mi kro si mu la ci ja u VIS SIM-u.
S2 - stu panj se gre ga ci je (iz ra žen kroz broj raz dvo je nih pro-
met nih to ko va) 
S3 - broj kon fl ikt nih to ča ka (broj) su prot sta vlje nih pro-
met nih to ko va vo zi lo-vo zi lo 
S4 - broj kon fl ikt nih to ča ka (broj) su prot sta vlje nih pro-
met nih to ko va vo zi lo-pje šak

Eko nom ski kri te ri ji - EC 
Eko nom ski po ka za te lji uobi ča je no se 

iz ra ža va ju kroz ci je nu ko šta nja iz grad-
nje, odr ža va nja, vri jed no sti objek ta na 
po čet ku i na kra ju plan skog pe ri o da, 
ne po sred nih i po sred nih tro ško va ko ri-
sni ka i dr. Zbog ra zi ne pro jekt ne do ku-
men ta ci je ni je mo gu će ci je nu iz grad nje 
i odr ža va nja is ka za ti kvan ti ta tiv no već 
su ana li zi ra ne kroz us po red bu pa ro-
va rje še nja što je jed na od pred no sti za 
ocje nu va ri jan ti pri ko ri šte nju AHP me-
to do lo gi je.

EC1 - ci je na iz grad nje (pro vo di se us-
po red ba pa ro va)

EC11 - re kon stru i ra na po vr ši na u m2 
EC12 - ko ri šte nje mo der nih teh no lo-
gi ja (ka me ra/dis play sa po da ci ma o 
bro ju ras po lo ži vih par kir nih mje sta)

EC2 - ci je na odr ža va nja (pro vo di se 
us po red ba pa ro va)
EC3 - po tro šnja go ri va (US gal lqd) za 
kri ti čan pro met ni sce na rij bu du će po-
tra žnje, do bi ve na kao re zul tat mi kro si-
mu la ci ja u VIS SIM-u 

Oko li šni kri te ri ji - EN 
Oko li šni kri te ri ji ocje nje ni su kroz ko-

li či nu is pu šnih pli no va u gra mi ma, a do-
bi ve ni su kao re zul ta ti mi kro si mu la ci ja u 
VIS SI M-u. 

EN1 - emi si ja kar bon-mo nok si da (CO) u gra mi ma
EN2 - emi si ja ni tro gen-ok si da (NOx) u gra mi ma
EN3 - hla plji vi or gan ski spo je vi (VOC) u gra mi ma

Pro stor no-ur ba ni stič ki kri te ri ji - SU 
Pro stor no-ur ba ni stič ki kri te rij je pro cje nji van kroz kva li ta-

tiv ne po ka za te lje ko ji su is ka za ni kroz oda bra ne kri te ri je ko ji 
opi su ju atrak tiv nost rje še nja i pro stor ni po ten ci jal. Ovi kva-
li ta tiv ni po ka za te lji uklju ču ju su bjek ti van do ži vljaj i u ovom 
ra du ana li zi ra ne su su bjek tiv ne pro cje ne pri hva tlji vo sti va ri-
jant nih rje še nja pre ma na ve de nim kri te ri ji ma ko je su is ka za-
le raz li či te cilj ne sku pi ne pu tem an ke ti ra nja.

SU1 - wal ka bi lity - po ten ci jal i pro stor na mo ti va ci ja za pje-
šač ko kre ta nje 
SU2 - po ten ci jal i pro stor na mo ti va ci ja za bi ci kli stič ko kre-
ta nje 
SU3 - atrak tiv nost va ri jant nog rje še nja
SU4 - po ten ci jal za so ci jal ne in ter ak ci je
SU5 - ocje na osje ća ja ugo de 
SU6 - ocje na osje ća ja si gur no sti za naj ra nji vi je pro met ne 
sku pi ne 
SU7 - ocje na par kir ne po li ti ke - ade kva tan od nos pre ma 
rje še nju pro me ta u mi ro va nju (ko li ko pro sto ra pri sta je mo 
utro ši ti za par ki ra li šta) 

Va žnost kri te ri ja za ocje nu va ri jant nih rje še nja, od no sno 
te žin ski ko e fi  ci jen ti po je di nih pod kri te ri ja od ra ža va ju pre fe-
ren ci je do no si te lja od lu ke i ima ju utje caj na po stu pak op ti mi-

Oda bra ni pri mje ri pri mje ne ala ta vi še kri te rij ske ana li ze i 

mi kro si mu la cij skog mo de li ra nja u odr ži vom pro met nom pla ni ra nju

Sli ka 5. AHP hi je rar hij ska struk tu ra (li je vo je cilj, kri te ri ji,
pod kri te ri ji; de sno va ri jant na rje še nja) [4]
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ra nja i ko na čan is hod oda bi ra rje še nja. U okvi ru ovo ga is tra-
ži va nja an ke ti ra no je 120 is pi ta ni ka po di je lje nih u tri gru pa-
ci je (eks per ti, stu den ti i gra đa ni) ko je su ana li zi ra le va žnost 
kri te ri ja i da le svo ju ocje nu va ri jant nih rje še nja u od no su na 
kva li ta tiv ne kri te ri je (SU). Sta ti stič ki su ana li zi ra ne slič no sti i 
raz li ke va žno sti kri te ri ja po je di nih gru pa ci ja is pi ta ni ka. 

Ana li za re zul ta ta je po ka za la da su funk ci o nal ni kri te ri ji naj-
va žni ji stu den ti ma i dru gi po va žno sti eks per ti ma (sa vr lo ma-
lom raz li kom u od no su na pr vi kri te rij po va žno sti), a gra đa ni-
ma je taj kri te rij na tre ćem mje stu. Eko nom ske kri te ri je su sve 
gru pa ci je oci je ni le kao naj ma nje va žan kri te rij, ali stu den ti su 

im da li ve ću pro sječ nu ocje-
nu od osta le dvi je gru pa ci je. 
Si gur no sne kri te ri je su sve 
gru pe is pi ta ni ka oci je ni le 
vi so kim ocje na ma; gra đa ni-
ma i eks per ti ma su to naj va-
žni ji kri te ri ji. Za si gur no sne 
i oko li šne kri te ri je ne ma ve-
li ke raz li ke u ocje na ma iz-
me đu po je di nih gru pa. Pro-
stor no ur ba ni stič ke kri te-
ri je su gra đa ni oci je ni li kao 
dru ge po va žno sti, dok su 
ih stu den ti i eks per ti oci je-
ni li kao pred zad nje, ma nju 
ocje nu su da li sa mo eko-
nom skim kri te ri ji ma. Ovaj 
re zul tat ja sno po ka zu je da 
je gra đa ni ma bi tan pro stor-
ni po ten ci jal rje še nja ko ji 
sa dr ži so ci jal ne i psi ho lo ške 
kom po nen te ocje ne i da su 

to me da li ve ću va žnost ne go stru ka ko ja pre fe ri ra kri te ri je ko ji 
opi su ju funk ci o ni ra nje pro met nih to ko va.

Us po red ba funk ci o nal nih po ka za te lja za kri ti čan pro met-
ni sce na rij bu du ćeg pro met nog op te re će nja pri ka za na je na 
Sli ci 6.

Uklju či va nje pre fe ren ci ja u AHP me to du na pra vlje no je 
kroz ana li zu pet raz li či tih sce na ri ja sa raz li či tim te žin skim 
ko e fi  ci jen ti ma či me je pro ve de na ana li za osje tlji vo sti. Te ži ne 
su do dje lji va ne gru pi kri te ri ja, ali ne i sva kom pod kri te ri ju. 
Opis po je di nih sce na ri ja pri ka zan je u Ta bli ci 2.

Re zul tat AHP ana li ze za Sce na rij 2, ka da su te ži ne kri te ri ja 
do di je lje ne te me ljem pro cje na svih uklju če nih di o ni ka, pri-
ka zan je na Sli ci 7.

Neo vi sno o oda bra nom sce na ri ju i pre fe ren ci ja ma, kao naj-
bo lja va ri jan ta is tak nu la se A1, a za tim sli je de A3, A0 i kao naj-
lo ši ja A2. Ovi sno o sce na ri ju i oda bra nim te ži na ma kri te ri ja 
do la zi do vr lo ma lih pro mje na u ukup noj vri jed no sti vek to ra 
pri o ri te ta što me đu tim ne mi je nja ko nač nu rang li stu va ri jan ti.

Sve gru pa ci je su kao naj va žni je dvi je gru pe kri te ri ja is-
tak nu le funk ci o nal ni kri te rij ili kri te rij pro met ne si gur no sti 
ko je, uva ža va ju ći raz li či te sce na ri je, naj bo lje urav no te žu je 
va ri jant no rje še nje A1. Va ri jant no rje še nje A1 se te me lji na 
op će po zna tom kon cep tu pje šač ke zo ne ko jom se do pri no si 
kva li te ti pje šač kog pro me ta i pro sto ra op će ni to, a isto vre me-
no se rje še njem za mo tor ni pro met (uklju ču ju ći onaj u mi ro-
va nju) ne ugro ža va stan dard mo tor nog pro me ta jer nu di čak i 
ve ći broj par kir nih mje sta od po sto je ćeg. Ino va tiv ni ji kon cept 
va ri jant nog rje še nja A2 - sha red spa ce je, mo žda i oče ki va no, 
ma nje po želj no rje še nje jer otva ra pi ta nje si gur no sti od vi ja-
nja pro me ta na po vr ši ni ko ju za jed nič ki di je le svi su di o ni ci u 
pro me tu, a ujed no zna čaj no sma nju je broj par kir nih mje sta u 
zo ni na što su po seb no osje tlji vi sta na ri ko jih u ovoj zo ni ima. 
Va ri jant no rje še nje A3 - smi re ni pro met na sa bir noj pro met-
ni ci, mo že se pro ci je ni ti, ne do no si vi dlji vo una pr je đe nje u 
po sto je će pro stor no-pro met ne uvje te, jer se i da lje fa vo ri zi ra 
mo tor ni pro met po ve ća njem ukup nog bro ja par kir nih mje sta 
u pro fi  lu pro met ni ce. Uz du žno par ki ra nje u pro fi  lu pro met-
ni ce sve gru pe is pi ta ni ka ocje nju ju lo ši je po kri te ri ju osje ća ja 
si gur no sti, čak i od rje še nja sha red spa ce-a (A2).

Oda bra ni pri mje ri pri mje ne ala ta vi še kri te rij ske ana li ze i 

mi kro si mu la cij skog mo de li ra nja u odr ži vom pro met nom pla ni ra nju

A0 - po sto je će rje še nje, A1- A3 va ri jant na rje še nja re kon struk ci je

Sli ka 6. Us po red ba funk ci o nal nih in di ka to ra za kri tič no pro met no op te re će nje [4]

Scenarij 1 sve težine kriterija i podkriterija su jednake

Scenarij 2
težine kriterija su dodijeljene sukladno 
rangiranju svih ispitanika (cijela baza 
podataka)

Scenarij 3
težine kriterija su dodijeljene sukladno 
rangiranju eksperata

Scenarij 4
težine kriterija su dodijeljene sukladno 
rangiranju studenata

Scenarij 5
težine kriterija su dodijeljene sukladno 
rangiranju građana

Ta bli ca 2. Do dje lji va nje raz li či tih pre fe ren ci ja -
 ana li za pet sce na ri ja

Sli ka 7. AHP ana li za za Sce na rij 2 [4]
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Me to do lo gi ja oda bi ra op ti mal nog rje še nja re kon struk ci je 
pri ka za na u ovo me ra du pri mje nji va je na raz li či te seg men-
te ur ba ne pro met ne mre že ve ćih i ma njih gra do va. U ocje ni 
va ri jant nih rje še nja re kon struk ci je tre ba lo bi do dat no ana li-
zi ra ti po tre be ra nji vih pro met nih ko ri sni ka, kao što su dje ca 
i sta ri je oso be te oso be sa in va li di te tom ko jih u ovoj zo ni, s 
ob zi rom na do mi nant ne sa dr ža je, ima u ve ćem bro ju. 

Za klju čak

Iz grad nja i re kon struk ci ja pro met ne in fra struk tu re i 
obje ka ta u iz gra đe nim i pro stor no de fi ni ra nim ur ba nim 
zo na ma pre ma prin ci pi ma odr ži ve ur ba ne mo bil no sti je 
kom plek san za da tak. Ključ ne od lu ke, kao što je oda bir va-
ri jant nog rje še nja ko ji ima di rekt ne im pli ka ci je na kva li te-
tu rje še nja iz grad nje ili re kon struk ci je, do no se se u ra nim 
pro jekt nim fa za ma ka da je ra zi na pro jekt ne de talj no sti 
ta kva da se od lu ke tra di ci o nal no te me lje na pro cje ni i is-
ku stvu pro jek ta na ta rje še nja. Da bi se pre ve ni ra la su bjek-
tiv nost u oda bi ru op ti mal nog rje še nja, pri mje na mi kro si-
mu la cij skog pro met nog mo de li ra nja lo gi čan je iz bor, jer 
omo gu ća va broj ča no ute me lje ne ana li ze pro met nih po ka-
za te lja za pla ni ra na va ri jant na rje še nja za raz li či te pro stor-
ne i vre men ske do se ge. 

Tra di ci o nal ni na čin oda bi ra rje še nja, uz ana li zu pro met nih 
uvje ta, u pra vi lu se te me lji na pro cje ni tro ško va po je di nog 
rje še nja, što ne da je do volj nu ši ri nu pri stu pa za oda bir op-
ti mal nog rje še nja. Uz pro met ne i eko nom ske kri te ri je da nas 
je neo p hod no u po stu pak iz bo ra uklju či ti kri te ri je utje ca ja na 
oko liš i so ci jal ne kri te ri je. Sto ga odr ži vo i so ci jal no osje tlji vo 
pro met no pla ni ra nje mo ra uva ži ti ši ri ras pon kri te ri ja kao i 
su bjek tiv ne kri te ri je raz li či tih di o ni ka ko ji su uklju če ni u pro-
ces pla ni ra nja, ali jed na ko va žno i bu du ćih ko ri sni ka-gra đa-
na, što vr lo do bro omo gu ća va pri mje na me to da vi še kri te rij-
ske ana li ze. 

U ovom ra du pri ka za ni su oda bra ni pri mje ri pri mje ne vi še-
kri te rij ske ana li ze i mi kro si mu la cij skog pro met nog mo de li-
ra nja pri do no še nju od lu ka o pro met noj in fra struk tu ri. 

U oda bi ru va ri jant nog rje še nja iz grad nje ili re kon struk ci je 
pro met ne in fra struk tu re učin ko vi ta se po ka za la AHP me to da 
vi še kri te rij ske ana li ze zbog mo guć no sti kom bi ni ra nja raz li-
či tih na či na pro cje ne kri te ri ja: broj ča no is ka za nih kri te ri ja 
i pod kri te ri ja, us po red bu pa ro va va ri jant nih rje še nja pre ma 
oda bra nim kri te ri ji ma ko je je te ško broj ča no is ka za ti zbog ra-
zi ne pro jekt ne do ku men ta ci je, a omo gu ća va i ana li zu osje tlji-
vo sti pre fe ren ci ja kri te ri ja raz li či tih di o ni ka ko ji su uklju če ni 
u po stu pak oda bi ra.

U ovo me ra du pri ka za ni su pri mje ri pri mje ne AHP me to de 
za oda bir op ti mal ne lo ka ci je GPO-a te kom bi na ci ja pro met ne 
mi kro si mu la ci je i AHP me to de na pri mje ru ana li ze va ri jan ti 
una pr je đe nja pro met nog su sta va ma njeg gra da na prin ci pi-
ma odr ži ve mo bil no sti. Oba pri mje ra do ka zu ju ra ni je na ve-
de ne pred no sti pri mje ne ovih me to da.

Pri mje ri po ka zu ju i da se od na čel no istih te melj nih kri-
te ri ja pro cje ne pla ni ra nja pro met nog su sta va ili nje go vog 
seg men ta - pro met ni (funk ci o nal ni), eko nom ski, so ci jal ni 
kri te ri ji i kri te ri ji utje ca ja na oko liš, raz ra dom ovi snom o spe-
ci fi č nom pro ble mu mo že, uz do dat nu po dr šku ras po lo ži vih 
ala ta mi kro si mu la ci ja i me to da vi še kri te rij ske ana li ze, vr lo 
kva li tet no pro ci je ni ti va ri jant na pro met na rje še nja te u si ner-
gi ji raz li či tih di o ni ka iza bra ti naj bo lje.

Oda bra ni pri mje ri pri mje ne ala ta vi še kri te rij ske ana li ze i 

mi kro si mu la cij skog mo de li ra nja u odr ži vom pro met nom pla ni ra nju
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